



(二十三)

周口晚报

编辑/李燕 E-mail/zkrbly@sina.com

2013年1月17日 星期四

A07版

关怀敏：创造“心”的医学奇迹

□晚报记者 马治卫 文/图



关怀敏，男，1957年2月出生于扶沟县曹里乡关家村，医学博士，主任医师，硕士生导师，现任河南中医学院第一附属医院心脏中心主任。中国优秀医师奖获得者，河南省跨世纪学术带头人，中国医师协会心血管内科分会委员，中国医师协会先心病工作委员会委员，卫生部海峡两岸心血管学会委员，河南省心血管内科学会副主任委员，中国心律学会河南省分会副主任委员，河南省中西医结合心血管学会副主任委员。关怀敏曾在国美国和德国做访问学者，先后发表医学专业论文60多篇，主编专著3部，获省级科技成果5项、国家专利5项，获国家自然科学基金资助1项，现承担省级科研项目3项。

关怀敏的从医生涯，生动诠释了这段名言。日前，记者慕名采访了这位挑战医学极限，不断创造生命奇迹的心脏病专家。

1 奇迹 从“心”产生

奇迹一：患者心脏停跳3.5小时后被救活

患者心脏停跳3.5小时后，竟奇迹般被救活了，在河南省中医院第一附属医院，至今还流传着关怀敏救治病人王先生的故事。

49岁的王先生因胸闷、气喘、呼吸困难入院，临床诊断为“扩张型心肌病、心功能IV级”。给予抗心衰药物治疗一周后，病情好转。一天上午，正在病房散步的王先生突然感觉憋闷、无法呼吸，心率迅速减慢，血压也降低至休克血压。医生紧急给予提升心率、升压药治疗后症状一度缓解。随后，王先生再次出现憋闷、无法呼吸，心跳、血压以及血氧饱和度急剧下降，随即心跳骤停。

关怀敏率领医护人员紧急抢救，可经过4次电除颤，王先生的心率仍没有恢复。持续胸外心脏按压，气管插管接呼吸机辅助呼吸，30分钟后，王先生心跳、呼吸不但仍未恢复，反而瞳孔散大，对光反射消失。紧要关头，关怀敏意识到这是猝死型肺栓塞，必须尽快溶栓。征得家属同意后，150万单位尿激酶被迅速推注至病人体内。

溶栓两个小时后，王先生的心跳已停止3.5小时。由于心电监护上一直显示心室颤动，关怀敏要求医护人员继续轮流进行胸外按压。终于，王先生面色紫绀渐渐褪去，溶栓获得成功。此时，关怀敏再次安排医生进行电除颤，王先生心跳逐渐恢复……对此，河南电视台、《大河报》等媒体作了专题报道，称赞这是医学奇迹。

奇迹二：“死亡病人”转危为安

2006年冬天，天降大雪，豫南某县一位病人突发心绞痛，在送往县医院救治的路上心跳突然停止，患者家属以为病人已经死亡。当快到家的时候，这位被认为“死亡”的病人却意外地苏醒了，并能开口说话。患者家属又惊又喜，急忙把他送往县医院，可县医院的医生表示无计可施。经人介绍，患者家属通过电话与关怀敏取得联系。凭临床经验，关怀敏推测患者是左主干严重狭窄所致的“室颤”。

患者被送到郑州后，经过冠脉造影证实，患者的确是左主干严重病变，其远端三分之二被血栓堵塞95%以上，导致严重的心肌缺血，急需做手术。“患者的生命高于一切！”关怀敏当机立断，将病人的左主干同时植入两个支架并分别延伸到前降支和左旋支，使血流畅通，病人转危为安。

奇迹三：患者冠状动脉闭塞多年开通了

三门峡有位财政局干部，冠状动脉闭塞多年，心绞痛让他生不如死。虽然该患者到北京、上海等多家医院进行过治疗，但疼痛症状依旧。后来，患者慕名求治于关怀敏。关怀敏在仔细查看了患者的病史资料，分析病情后，拟订了最佳的手术方案，大胆为患者实施了“冠脉逆行开通技术”。手术后，患者的心绞痛症状完全消失。该手术的成功实施，赢得学术界的高度肯定。

欢迎社会各界踊跃推荐 “天南地北周口人”报道对象

推荐条件：爱岗敬业、诚信守法、勤劳朴实、情系家乡的在外创业成功人士；工商企业、科教文卫、书画艺术等领域有影响力、有突出贡献的知名人士。

推荐材料发邮箱：chenxiaowei1019@126.com 电话：13639852686

2 奇迹诞生的背后

是什么力量让关怀敏创造了一个个医学奇迹的呢？是高度的责任感和敬业精神。关怀敏从医30多年来，没有节假日，没有双休日，每天都是早出晚归，食无定时。由于他惦记着病区内的每一位患者，儿子的家长会、高考填报志愿，他都没参加过。前些年，他的母亲住院时连续5天昏迷不醒，作为长子的关怀敏，也只能选择白天给病人做手术，晚上陪母亲。结果在其母临终时，关怀敏也没能守在身边。“扪心自问，我对得起每一位病人，但觉得愧对母亲。”关怀敏自责地说。

护士长刘艳萍说，心脏内科医生面对的急危重病人较多，抢救需要争分夺秒。刘艳萍透露，为方便工作，关怀敏舍弃距医院较远但温馨舒适的住房，主动在医院附近租了套小居室。即便这样，每有危重病人，关怀敏都是吃住在科室。有时关怀敏甚至会一整月都吃住在医院。

患者如天，关怀敏唯独疏忽了自己。随着名气越来越大，慕名找关怀敏做手术的患者越来越多，有时关怀敏一天要做十多台手术，手术到深夜甚至通宵都是家常便饭。作为科室主任，关怀敏有时在通宵做完手术后，第二天仍照常上班……由于做心脏介入手术要肩背30多斤的铅衣暴露在X射线下，而且每台手术需照射两个小时，对人体伤害很大，但关怀敏从未考虑过个人安危。

关怀敏是从农家走出来的大学生，他毕业于新乡医学院，如今已取得了华中科技大学博士学位。工作和学习中，他及时关注医学前沿动态，不断推陈出新。他自踏入医学之路那一刻起，就广博群书，向高水平专家学习。1995年，他跟随我国著名心血管专家胡大一、马长生等教授学习先进的心血管介入诊疗技术，成为国内较早一批心内科介入专业人员之一，后来一举成为卫生部医师行业最高奖“中国医师奖”获得者，在人民大会堂受到国家领导人的亲切接见。

好医德为先。“作为医生，最让我感动的是，当病人治好后，他们给予我的信任和笑脸。能帮助到人，就是我最大的幸福。”关怀敏常常这样说。

关怀敏治愈了不少心血管疑难杂症患者，所以有患者或患者家属会送“红包”以示谢意，但关怀敏总是婉言谢绝。

2010年7月的一个夜里，正在家中休息的关怀敏突然接到医院电话：有一急性心梗患者急需手术。关怀敏火速赶到医院做好准备，病人到院后立即做了手术。由于病人病情较重，关怀敏日夜守护，时刻观察病情变化，经过几天的努力，病人终于转危为安。病人家属送“红包”被婉拒后，赠送了一面写有“技术精湛 医德高尚”的锦旗给关怀敏。目前，关怀敏收到的锦旗已不计其数。

3 创新路上踏歌前行

一个好的专家，是一个善于不断学习敢于创新的人，不会因为取得的成绩出色就固步自封。关怀敏就是这样一个人。为提高专业水平，关怀敏先后到美国梅奥心脏中心和德国心脏中心进修学习。“这两家医院都是国际一流的心脏诊疗中心，他们设备条件优越，医疗技术精湛，世界各地前来就诊的疑难杂症患者较多。能到这里学习，机会难得，我格外珍惜。”关怀敏说，他在美国近半年的学习时间里，从未外出游玩。尤其在德国学习期间，虽然德国素有“黑色森林”之称，风景如画，而关怀敏对此却毫无兴趣，在到达的当天就投入了观摩学习。在整个学习期间，关怀敏就连进修医院所在地——德国首都柏林都没“浪费时间”去参观。学习结束，送关怀敏到机场的华人院长翁渝国感慨：“国内来进修的这么多人，很少有像你这样敬业的。”

国外的学习，不仅使关怀敏开阔了眼界，更让他学到了先进技术。回国后，关怀敏很快将自己所学的新知识、新技术、新思路应用到临床实践中去。一位62岁的南阳病人8年前患心肌梗塞，1年前再次出现心绞痛，并发现心脏扩大，经当地医生推荐找关怀敏治疗。由于从未见过文献报告上有如此长时间的闭塞还能开通的先例，医护人员对此都很担忧。但关怀敏利用学到的新技术，果断为病人实施了介入手术，术后病人症状消失，心功能恢复正常。此病例在洛阳举行的“冠脉介入经验交流会”上，受到了与会专家和北大霍勇教授的一致好评。

目前，走在创新路上的关怀敏，受国家科技部和中国医师学会的委托，正带领他的科研团队，积极投入到国家自然科学项目的研制中，并已取得初步成效。

4 将心比心赢得人心

如果说，关怀敏作为医生，他把爱凝结在解除患者的病痛之中，那么作为科室主任，他则把情倾洒到科室品牌的打造中。关怀敏常说：“知识不是我个人的私有财产，而是人类共同创造的精神财富。不培养新人，卫生事业后继无人，怎么去追赶国内医学先进水平！”在技术上，关怀敏从不保守。每次学习归来，关怀敏都会将新知识传授给科室人员，把带回的资料分发给大家学习。同时，他抓住每次查房、介入手术示范的机会，将手术技巧和经验毫无保留地与同事分享。关怀敏还把医院发给他的10万元奖金拿出来作为科室“奖励专项基金”。将心比心赢得人心。心脏中心在河南省中医学院第一附属医院虽然是个年轻科室，但各项工作在医院遥遥领先。病区主任解金红在评价关怀敏时说：“他是领导，更是良师。”大学毕业后已在省城一医院工作的宗永华，被关怀敏团队浓厚的学习氛围所吸引，坚决要求转到河南省中医学院第一附属医院心脏中心工作。

古语有云：“心不如佛者，不可为医；术不如仙者，不可为医。”医生，这个以人为本的特殊职业，在被赋予神圣光环的同时也承载着生命的重托。关怀敏，他被无数患者赞誉为“信得过的好医生”，他用30余年的鞠躬尽瘁、爱患如亲，书写了医者大爱无边的情怀和无私奉献的精诚风范。